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VERBALE  N° 35
SEDUTA DEL  26.07.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  26 (ventisei)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  2  è
convocata, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio
Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022, alle ore 9,00  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente; 
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 La ripresa del turismo e la questione del lavoro. Le sfide del sistema turistico fiorentino;
 Varie ed eventuali.

Alle  ore  9,00  sono presenti  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Armentano,  Bocci,  Bundu,  Cellai,  Di
Puccio, Giorgetti, Piccioli, Rufilli;  

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cellai Jacopo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,10 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: le Rappresentanze Sindacali

E’ inoltre presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

 Il Presidente Enrico Conti, apre la seduta presentando l’argomento all’o.d.g.; sarà trattato il tema del tu-
rismo, della ripresa dei flussi da una prospettiva non tanto da parte delle  imprese,  quanto dal punto di
vista del lavoro. Il Presidente, pertanto, presenta gli ospiti che si alterneranno per esprimere le loro con-
siderazioni e, facendo una breve introduzione, afferma che siamo di fronte ad una potente ripresa dei
flussi turistici in tutta la Regione ma anche a Firenze; una ripartenza che si riflette anche sugli avviamen-
ti al lavoro. 

Alle ore 09,18 entra il videoconferenza il Consigliere Emanuele  Cocollini.
Alle ore 09,14 entra il videoconferenza il Consigliere Angelo d’Ambrisi

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
SERVIZIO AUTONOMO                                                                                                                    Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                          Sviluppo Economico                    

Nonostante nei primi mesi dell’anno mancavano circa il 13% degli avviamenti rispetto i livelli del 2019,
nei mesi di aprile maggio e giugno già si superano; questa ripresa del lavoro, continua il Presidente, è
purtroppo caratterizzata da una ulteriore precarizzazione del lavoro quindi infragilimento dal punto di
vista del lavoro e dei contratti che ancora mancano; ulteriore caratterizzazione: la manodopera straniera
ed elementi di genere da non sottovalutare.

Questi elementi portano all’attenzione la qualità del lavoro stesso. Non si può pensare ad un sistema
turistico competitivo e sostenibile senza una maggiore attenzione alla qualità del lavoro inteso come
contratti ma anche come welfare  aziendale , welfare dei lavoratori e formazione, rispetto ai quali esiste
un Protocollo d’Intesa, in corso di elaborazione, tra le categorie e i Sindacati del Comune di Firenze che
potrebbe essere uno strumento importante
Questi sono i temi sui quali il Presidente chiede di interloquire con le parti sindacali per un confronto.
Il Presidente apre il dibattito e dà la parola alla Dott.ssa Erika Caparrini, rappresentante della CISL, la
quale occupandosi da anni di questi temi, con il suo approfondito intervento dà il proprio contributo
alla discussione, toccando gli elementi già introdotti dal Presidente Conti.
Temi centrali:  frizioni  tra  domanda e offerta;  elementi  di  Welfare differenziati  tra  diverse  tipologie
aziendali; il rischio del lavoro povero; il rischio di un infragilimento ulteriore, dovuto all’adattamento
alla  pandemia  e  la  ripresa  dei  flussi;  cosa  fare  per  costruire  un  modello  turistico  più  sostenibile
socialmente
Interviene la Consigliera Bundu che ringrazia la Dott.ssa Caparrini per il suo intervento e pone a lei
alcune domande.
Prende la parola il Dott. Mugnaini che esprime le considerazioni dal punto di vista della UIL.
Prende  la  parola  il  Consigliere  Cocollini  che  sul  Protocollo  del  Turismo,  già  citato  nel  corso  del
dibattito,  chiede quali sono i punti su cui non è stato trovato un accordo visto ch’ è nel tavolo di
concertazione da circa due anni.
Il Consigliere Masi ringrazia le sigle sindacali per il loro contributo nel confronto ed esprime alcune
riflessioni.
Partecipa alla discussione anche il Consigliere Di Puccio che esprime le proprie considerazioni scaturite
dalla propria esperienza di imprenditore.
Terminati  gli  interventi,  il  Presidente  avvia  le  conclusioni  ringraziando  tutti  i  presenti  per  la
partecipazione.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 30 del 28.06.2022, N° 31 del 05.07.2022 e N° 32 del
07.07.2022

Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10,20.
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico 
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  20.09.2022
  

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                        Enrico Conti
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